

2024年9月10日

圣徒要审判世界

格林多人前书 六, 1-11

弟兄们：你们中间有人和别人起了争端，怎敢告到不义的人面前，而不告到圣徒面前呢？你们不知道圣徒要审判世界吗？如果你们要审判世界，难道你们不配审判这些小事吗？你们不知道我们要审判撒旦的使者吗？何况今生的事呢？如果你们要审判今生的事，就让教会不重视的人来裁判吧！我说这话，是要使你们羞愧；难道你们中间就没一个有智慧的人，能够调停弟兄之间的事吗？竟然弟兄控告弟兄，而且告到无信仰的人面前。你们彼此控告，无论如何，已经是你们的失败了。你们为什么不宁愿受委屈呢？为什么不宁愿吃亏呢？你们反而使人受委屈，使人吃亏，况且他们还是你们的弟兄！你们不知道，不义的人不能继承天主的国吗？你们不要自欺：无论是淫荡的、拜偶像的、犯奸淫的、同性恋的、偷窃的、贪心的、酗酒的、辱骂人的、或勒索人的，都不能继承天主的国。你们中间从前也有这样的人，但是现在因着主耶稣基督的名，并因我们天主的圣神，已经被洗净，已经成圣，成了义人。

保禄宗徒看到格林多教会无法内部解决冲突，哀叹他们将争端诉诸法庭，而世俗法官要么不信，要么不公。宗徒无法理解这样的行为，他感到遗憾的是，会众中没有一个明智者能够作为法官在弟兄间行调解，并且，格林多基督徒不宁愿吃亏，反而诉诸世俗诉。

宗徒在他所认为的“圣徒”和“不义者”或“不信者”之间作了明确区分。他希望兄弟间的困窘能得到解决，不幸的是，似乎没有人能成为和平的缔造者，使耶稣在山中圣训中所说的祝福成为现实(玛 5:9)。这的确是不幸的，那些卷入争端的人——更重要的是，争端围绕着琐事——常常忽略了更大的图景，忘记了福音的判断标准。双方都坚持己利，这种非灵性的态度最终导致转向世俗审判者。宗徒的警告是明确的：“你们彼此控告，无论如何，已经是你们的失败了。你们为什么不宁愿受委屈呢？为什么不宁愿吃亏呢？”

就此，圣保禄让我们知道“天主的圣徒要审判世界”，我们该作何感想？

天主的审判与我们如何对待天主托付的恩宠相关。主告诉我们：“给谁的多，向谁要的也多；交托谁的多，向谁索取的也格外多”(路 12:48)，天主完全圣洁公义，祂对人生命的审判永不会错。

所有以恩宠回应天主呼召的人——用圣保禄的话说，可以称为“圣徒”——都是活生生的例子，虔诚地跟随天主，就会结出伟大的果实。圣徒的闪耀光辉，像耶路撒冷天空上的繁星(但 12:3)，使我们能够看到他们以生命为天国所行的佳迹。

我们知道，教会史上曾有过许多如星辰般闪耀的表样，圣保禄就是其中之一，我们今天还能够在他的书信中得到他智慧的借鉴。圣保禄不知疲倦地践行使命，因着天主的恩宠，将信仰传播到世界的许多角落。

然而，“圣徒”的光亮亦显明了那些不配合天主恩宠的人。最后的审判当然属于天主，祂洞悉一切，所有内心都显露在祂面前，而“圣徒”则成为衡量“不义者”（圣保禄这样称呼他们）生命的标尺。

宗徒说：“你们不知道我们要审判撒旦的使者吗？”，这里指的是失去了天主最初为他们准备的荣耀之位的堕落天使。原本低于堕落天使的圣徒，因着爱而超越他们；而他们终将暴露在圣徒的光芒下，接受天主的审判。

愿天主赐我们如圣保禄宗徒那样，永远渴望完成使命！